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ВСТУП 

На сьогодні стрімко зростає кількість дітей, які не розмовляють. Це діти з 

порушенням всіх компонентів мовленнєвої системи, це дошкільники із 

загальним недорозвиненням мовлення різного рівня та ґенезу або дошкільники 

із затримкою мовленнєвого розвитку. 

Порушення мовлення таких дітей проявляється у вигляді обмеження 

словникового запасу, недостатнього розуміння значень слів, оральної апраксії, 

порушень моторної сфери, труднощів актуалізації слів, особливостей 

фонематичних процесів, грубого порушення складової структури, 

недорозвинення граматичної будови мовлення. У таких дітей недорозвинення 

мовленнєвої діяльності проявляється у відсутності мовлення як такого, або у 

вигляді тотального обмеження засобів мовленнєвого спілкування. Складний 

симптомокомплекс мовленнєвих і немовленнєвих розладів чинить негативний 

вплив не тільки на комунікацію, але й на розвиток пізнавальної діяльності 

особистості. 

Такі діти потребують вчасної комплексної та тривалої реабілітації з боку 

висококваліфікованих фахівців (логопедів, неврологів, психіатрів, ортодонтів, 

отоларінгологів, педіатрів). У системі реабілітації логопедична корекція займає 

провідне місце, оскільки є активною терапією [6]. 

Проблемою навчання і виховання дітей з структурно-семантичними 

розладами займалися О. А. Токарєва, М. Є. Хватцев, А. К. Маркова, В. І. Балаева, 

Б. М. Гріншпун, Р. Є. Левіна, В. К. Орфінська, С. Ю. Штіль, Ю. В. Рібцун, В. В.  

Тищенко,О.М. Ткач та інші. 

Комплексна системна робота з дітьми, як не розмовляють, спрямована на 

створення базових механізмів мовленнєвої діяльності, формування мовлення як 

засобу комунікації і розвитку психічної діяльності в цілому. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та дослідити проблему 

розвитку базових навичок мовлення в дітей, які не розмовляють, розробити 
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систему організації корекційно-розвиткової роботи щодо запуску та активізації 

мовлення дітей. 

Реалізації поставленої мети можна досягти шляхом вирішення наступних 

завдань: 

1) проаналізувати науково-методичну літературу з проблеми дослідження; 

2) вивчити рівень розуміння семантичного та емоційного змісту 

мовленнєвого висловлювання дорослих з використанням жестів та міммки, 

рівень сформованості фонематичного слуху, готовності дитини до спілкування 

та до вдосконалення мовної системи; 

3) створити та експериментально апробувати методику запуску та 

активізації мовлення дітей, які не розмовляють в умовах індивідуальної 

корекційної роботи та визначити ефективність даної методики. 

Об’єкт дослідження: мовленнєва діяльність дітей дошкільного віку з 

тяжкими порушеннями мовлення 

Предмет дослідження: розвиток базових компонентів мовленнєвої 

діяльності дітей дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів. Представлена 

система використання предметної діяльності дозволяє урізноманітнити та 

поліпшити процес запуску мовлення та формування базових навичок 

спілкування. 

Методи дослідження. 1. Теоретичні – вивчення та аналіз науково- 

методичної літератури щодо проблеми дослідження. 2. Емпіричні – 

спостереження, бесіда, анкетування, констатувальний, формувальний і 

контрольний етапи дослідження. 3. Статистичні – кількісний та якісний аналіз 

даних констатувального і контрольного етапів дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати проведеного 

дослідження та запропоновані прийоми можуть бути використані в організації 

корекційно-розвиткової роботи з дітьми дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення І рівня, із затримкою мовленнєвого розвитку для 
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запуску мовлення, формування базових навичок спілкування та активізації 

мовлення. 

Основний зміст дипломної роботи висвітлений у публікаціях: 1) 

«Особливості невербальної та вербальної комунікації у дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення»…… 

2) «Корекційна робота з дітьми, які не розмовляють» наукового збірника 

«Сучасні проблеми логопедії та реабілітації: матеріали ІХ Всеукраїнської 

заочної науково-практичної конференції (2022 рік, м. Суми)»; 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел та 

додатків. Робота містить 8 таблиць. Загальний обсяг роботи складає 77 сторінок, 

з них 66 сторінок основного тексту. 
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висновки. 

ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного дослідження ми можемо зробити наступні 

 
 

1. Нами проведений аналіз науково-методичної літератури з 

проблеми корекційно-розвиткової роботи з немовленнєвими дітьми. Нами 

з’ясовані поняття мова та мовлення. Мова – це універсальний засіб навчання і 

виховання людини; першооснова нагромадження культурних цінностей; один 

із компонентів духовної культури суспільства; засіб координації усіх 

виробничих процесів. Мовлення – це спосіб існування і вияву мови, мовний 

процес у багатьох його видах і форма; прояв процесу формування думки; прояв 

одиниць мови усіх рівнів і правил їх поєднання; засіб конкретизації 

мовленнєвого спілкування. Мовленнєва діяльність має три етапи: мотив; 

внутрішнє програмування; реалізація мовлення в звуковій чи формі. Вивчення 

розвитку мовлення дітей в онтогенезі дає підстави говорити, даний розвиток 

відбувається за етапами: однослівне речення, речення із слівкоренів, перші 

форм слів або перші випадки словозміни, засвоєння флексійної системи мови, 

засвоєння службових частин мовлення – прийменників, засвоєння 

морфологічної системи. До 4 років у дітей формується фонематичний слух; 

удосконалюються навички слухового контролю за власною вимовою; до 6 

років словник досягає 3000-4000 слів; це період є періодом активного 

словотворення; у більшості дітей ще спостерігається неправильна 

звуковимова; діти користуються простим поширеним реченням, починають 

вживати складносурядні і складнопідрядні речення; можуть переказати 

знайому казку, охоче декламують вірші; протягом зазначеного періоду 

поступово формується контекстне мовлення. Групу немовленнєвих дітей 

складають діти із загальним недорозвиненням мовлення І рівня та алалією, із 

затримкою мовленнєвого розвитку. Найбільш виразним показником є 

відставання експресивного мовлення (всіх складових) при відносно 

благополучному розумінні зверненого мовлення. 
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2. Дослідження ми здійснювали на базі реабілітаційного центру У 

дослідженні взяли участь 24 дитини, які відвідували корекційно-розвиткові 

заняття в центрі; вік дітей – 3,5-4 роки. З метою визначення рівня мовленнєвого 

розвитку дітей нами проведено бесіду з батьками, вивчення медичної та / або 

педагогічної документації, обстеження дитини. Методичною основою 

обстеження дитини, яка не розмовляє, стала схема, що запропонована О. В.  

Кіріловою. Обстеження спрямовано на вивчення розуміння мовлення, 

слухової уваги, фонематичного слуху, вивчення немовленнєвих функцій, 

вивчення невербальних компонентів комунікації. Діти виявили середній рівень 

розвитку розуміння мовлення, слухової уваги, фонематичного слуху, середній 

рівень сформованості немовленнєвих функцій та невербальних компонентів 

комунікації, 1 дитина досягла достатнього рівня сформованості невербальних 

компонентів комунікації. Активне мовлення дітей характеризується майже 

повною відсутністю словесних засобів спілкування. 

3. Нами розроблено методику запуску та активізації мовлення дітей, 

які не розмовляють, основою якої є предметна діяльність дітей, тому як 

ситуація предметної діяльності разом з дорослим створює умови для появи 

слова. Завданнями методики стали: формування мотивації до мовлення; 

удосконалення здатності до наслідування дій дорослого, однолітків, у тому 

числі мовленнєвого наслідування формування навичок звуконаслідування; 

розвиток і корекція психофізіологічної основи мовленнєвої діяльності; 

удосконалення імпресивного мовлення; збагачення словника та його 

активізація, що забезпечує мінімальне вербальне спілкування; формування 

уявлень про просторові відношення предметів та їх вербалізація за допомогою 

простих словесних конструкцій з прийменниками; формування фразового 

мовлення; розвиток емоційного спілкування з дорослим. 

Робота з формування активного мовлення дітей, які не розмовляють 

передбачає дотримання принципів, які визначають діяльність логопеда у 

процесі корекції порушень мовлення: принципи системного підходу, 

наочності, послідовності, заміщення, врахування провідного виду діяльності, 
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доступності, індивідуального підходу, забезпечення максимальної 

мовленнєвої активності дітей. Під час корекційної роботи ми спиралися на 

збережені функції дитини. На початкових етапах корекційних занять ми 

здійснювали роботу з врівноваження процесів гальмування та збудження, 

упорядковували активність дітей; зі стимуляції елементарної наслідувальної 

діяльності; навчали дітей виконувати інструкції. Постійно проводили прави на 

розвиток дрібної моторики, навчали дітей ритмічним видам діяльності. Нами 

було поповнено предметно-розвивальне середовище різноманітним 

матеріалом та обладнанням. 

На заняттях з метою мотивації мовлення, спонукання до 

висловлювання, активізації мовлення нами використовувалися наступні 

прийоми: запитання дорослого до дитини; домовляння; провокація; створення 

навмисних випадкових ситуацій, які викликають у дитини словесної реакції. 

Нами була спланована якісна робота з батьками. Після реалізації розробленої 

нами методики ми провели повторне обстеження дітей та з’ясували рівень 

розвитку розуміння мовлення, слухової уваги та сприймання, фонематичного 

слуху, сформованості немовленнєвих процесів та невербальних компонентів 

комунікації. Аналіз результатів доводить, що діти досягли високого та 

достатнього рівня зазначених компонентів. В активному мовленні дітей діти 

користуються словами, що позначають іграшки, частини тіла, предмети 

побуту, тварин, деякі овочі та фрукти, словами, що позначають дії, ознаки 

предметів, кількість, прийменниками. У дітей з’явилися спроби правильного 

використання однини та множини іменників, іменників однини в родовому 

відмінку. Діти відповідають на запитання дорослого, при цьому можуть 

скласти просту фразу з двох слів. Діти з допомогою дорослого складають 

речення з двох слів за сюжетною картинкою. На контрольному етапі 

дослідження проведені бесіди з батьками та проведено анкетування батьків 

дітей та вихователів закладів дошкільної освіти. Аналіз анкет та бесід дає 

підстави говорити про позитивні результати корекційно-розвиткової роботи і 

використанням предметної діяльності. Вищезазначене дає підстави
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стверджувати, що запропонована система організації корекційно-розвиткової 

роботи з дітьми, які не розмовляють, із використанням предметної діяльності 

в умовах науково-практичного центру кафедри логопедії Сумського 

державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка є ефективною 

та може використовуватися у роботі з немовленнєвими дітьми 
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